



卡森与雪橇狗，顶层左起第二只是领头犬巴尔托

为将抗病毒血清送到千里之外的小镇惊心动魄的善行大赛跑

□小肖

由好莱坞知名影星威廉·达佛主演的电影《多哥》去年圣诞节前夕上映，电影再现了1925年为了挽救阿拉斯加诺姆镇居民的生命，20支雪橇队在暴风雪中争分夺秒、接力长跑千余公里将白喉抗病毒血清及时送到居民手上的惊心动魄场面，这场千里送药行动在当时揪住了全美民众的心，被称为“善行大赛跑”。

诺姆位于阿拉斯加的西端，是白令海畔的一个海边城镇，在19世纪下半叶淘金热期间，诺姆成为淘金者聚集的地方，城镇人口急剧增加，最高峰时有两万多居民。到了20世纪20年代，该地居民减少到千余人，但依然是苏厄德半岛地区的重要港口城镇。

上世纪20年代的诺姆只有一名医生柯蒂斯·韦尔奇，加上4名护士以及一所有25个床位的医院。韦尔奇医生在1925年1月中旬确认两名患有咽喉炎的孩子死于白喉后，要求市长召开紧急市政会议，1月21日市议会决定全市实施人员隔离，严防白喉流行，但当时已经有不少人感染了病毒，生命危在旦夕，而韦尔奇医生手头只有过了期的抗病毒血清，他在此前订购的血清尚未送到。

阿拉斯加首府安克雷奇的一家医院通过火车将急需的血清运至距离诺姆674英里（约1078公里）的内纳纳。从内纳纳到诺姆没有铁路，在1月份的严寒气候下，只有狗拉雪橇才是唯一的交通工具，而当时一场罕见的暴风雪正扑向该地区。

从内纳纳到诺姆，在严峻的气候条件下狗拉雪橇通常需要30天的时间才能到达，最快的纪录是9天，但在室外条件下，血清只有6天的有效期。因此当时的协调人员决定内纳纳与诺姆同时

派出雪橇队齐头并进，在距离诺姆约200多英里的努拉托会面交接血清，以节省时间，参与接力行动的共有20支雪橇队。

被选中从诺姆出发的是莱昂哈德·塞帕拉的雪橇队，他的雪橇队有一只领队犬名为多哥，电影《多哥》说的就是塞帕拉冒着生命危险，从诺姆出发运送血清的事迹。

塞帕拉于1月28日启程，为了节省时间，他冒险从开始破裂的诺顿海峡冰层上走近路前往努拉托，并在回来的路上再次决定冒险夜走诺顿海峡。此时风力高达时速110公里、气温下降到零下71摄氏度，穿越诺顿海峡非常危险，冰层大部分已经开裂，呼啸的风声以及漆黑的夜色，根本看不清前方的状况，一不小心整个雪橇队都将落入寒冷刺骨的海水之中，只能靠领头的多哥凭直觉带路。塞帕拉与他的雪橇队经过惊心动魄的搏斗，最终穿过诺顿海峡到达大陆。就在他们越过冰河不久，冰层就完全破裂了。

塞帕拉带领他的雪橇队之后冒着狂风攀上1500米高、13公里长的险峻山脊，在4天半的时间里奔跑420公里，在2月1日下午3点将白喉抗病毒血清交给了下一位接力者查理·奥尔森，奥尔森在晚上7点到达另一个交接点，将血清交给贡纳尔·卡森。

当时气候变得更加糟糕，卡森一直等到晚上10点发现风暴不仅没有减弱的势头，而且还在增强，为了抢时间，卡森冒着狂风大雪，连夜出发，经过顽强奋斗，期间几历险境，在领头犬巴尔托的协助下，最终在2月2日清晨5点半到达诺姆，在全镇居民的焦急等待中，将血清安全送到韦尔奇医生手上，并立刻给病人注射，挽救了病患的生命。

从1月28日塞帕拉出发到2月2日卡森回到诺姆，这场与时间赛跑运送血清的接力行动，引起全美民众的关心，成为新闻的热点。美联社记者当时就等在诺姆，当看到卡森及其雪橇回来时，记者问了卡森的姓名及领头犬巴尔托的名字，拍了照片立刻发稿，结果卡森与巴尔托名声大震，成为全国性英雄人物。尤其是巴尔托，全美各地都有这条英雄狗的雕像，其中最著名的在纽约中央公园内；而在整个行程中出力最多、冒险也最多的塞帕拉及其领头犬多哥则较少为人所知。在其后的岁月中，塞帕拉及多哥的事迹慢慢被人们发现，有不少人写了这方面的文章，电影《多哥》就是在此基础上推出的一部新作。

从1月28日塞帕拉出发到2月2日卡森回到诺姆，这场与时间赛跑运送血清的接力行动，引起全美民众的关心，成为新闻的热点。美联社记者当时就等在诺姆，当看到卡森及其雪橇回来时，记者问了卡森的姓名及领头犬巴尔托的名字，拍了照片立刻发稿，结果卡森与巴尔托名声大震，成为全国性英雄人物。尤其是巴尔托，全美各地都有这条英雄狗的雕像，其中最著名的在纽约中央公园内；而在整个行程中出力最多、冒险也最多的塞帕拉及其领头犬多哥则较少为人所知。在其后的岁月中，塞帕拉及多哥的事迹慢慢被人们发现，有不少人写了这方面的文章，电影《多哥》就是在此基础上推出的一部新作。

当时气候变得更加糟糕，卡森一直等到晚上10点发现风暴不仅没有减弱的势头，而且还在增强，为了抢时间，卡森冒着狂风大雪，连夜出发，经过顽强奋斗，期间几历险境，在领头犬巴尔托的协助下，最终在2月2日清晨5点半到达诺姆，在全镇居民的焦急等待中，将血清安全送到韦尔奇医生手上，并立刻给病人注射，挽救了病患的生命。

从1月28日塞帕拉出发到2月2日卡森回到诺姆，这场与时间赛跑运送血清的接力行动，引起全美民众的关心，成为新闻的